

ELŐFIZETÉSI ÁR

szétküldéssel helyben
vagy vidékre:

Égész évre . . . 14 frt — kr.
Félévre 7 frt — kr.
Negyedévre . . . 3 frt 50 kr.
Egy hórr 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 5 kr.

KIADÓHIVATAL:

iskola-utca, Dáni-ház, 18. sz.

SZEGEDI NAPLÓ.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

HIRDETÉSEKET
és nyilvántartási közleményeket a
kiadóhivatal mérsékelt árjegy
zék szerint számít.

SZERKESZTŐI IRODA:

iskola-utca, Dáni-ház, '8. sz.

Bérmertetlen levelek csak
ismert kéztől fogadtatnak el.

Szeged ünnepe.*

Szeged, szeptember 28.

Világszerte hirdeti naponként a sajtó azt az örömhírt, hogy Szeged föltámadásának ünnepét készül megülni. A horvát zendülésnek s a belzavaroknak zaját tuharsogta e hír s a részvét művének befejezését jelentő király-látogatás újból Szegedre irányozta a közfigyelmet. Szeged föltámadásának ünnepe nem lehetne más, mint a hála ünnepe. A mivel világ összes népeinek részvéte segítette elő Szeged újjászületését. A siker óráiban nem szabad megfedekezni a jótevőkről, sőt éppen akkor kellene beigazolni azt, hogy eltörölhetetlen betűkkel van szívünkbe bevéve a hála.

Szeged népét valóban nem illetheti a hálátlanság vádja. Amióta megizelte a földönfutás keserű falatjait, melyeket még az emberszeretet sem birt megédesíteni, amióta pirulva kellett elfogadnia könyöradományokat: azóta mindig érezte, hogy óriási tartozása van. E tartozás lerovására fölhasznált minden alkalmat és szegénységétől telhetőleg fölűntette, hogy nem volt érdemtelen a részvétre.

Szeged népe tehát a föltámadás ünnepét kétségkívül a hála ünnepévé tenné, ha ez saját elhatározásától függne, oly hála ünnepévé, mely kiterjed a világ összes népeire, mindazokra, kik fölemelték a porba suttottakat.

* Ajánljuk e cikknek az ünnepek rendezésére vonatkozó részét az összes hazai lapok figyelmébe. A szerk.

TÁRCZA.

Festett világ.

Bécsi korregény.

20

Irtá: G l i n s k i F.

(Folytatás.)

A helyzet mind izgatottabb lesz. Amália előugrik, fölkap egy háromágas gyergyatartót és dühében Bergmann felé dobja. Antonius gyorsan lehajlik és a gyertyatartó egy fali tükröt zúz össze, melynek cserepei csörömpölve hullanak szét. Laura az Amáliára rontó Bergmannat tartja vissza a támadástól, Hohenthal pedig siró kedvesét viszi a mellékszobába, honnét azonban csakhamar visszatér.

— És most beszéljen! förmed Hohenthal Bergmannra.

Bergmann látja a báró elszántságát és megijed. Kabátja zsebébe nyul és egy iratot vesz elő. Laura kiakarja ezt tépni kezéből.

— Menjen az urnőjéhez és hagyjon magunkra, parancsolja Hohenthal a társalkodónőnek.

Laura engedelmeskedik a szigorú parancsnak, Hohenthal pedig átveszi az iratot és halkán olvassa:

— Bergmann Antonius és Fachler Amália esketési bizonyítványa.

Halásápadtan kérdi aztán Hohenthal:

— Ön az — Bergmann Antonius? Ön a Fachler Amália férje?

— Az vagyok, feleli Bergmann büszkén. És most azt kérdem öntől, volt e jogom ide jönni?

Az október 14-én rendezendő ünnepélyek ez eszmét csak részben valósíthatják meg. Midőn a fékvesztett folyam széttörte gátjait és virágzó városunkat sár- és romhalmazzá tette, a vész színhelyén elsőnek megjelent a koronás magyar király, hogy nemzetével együtt sirassa a legmagyarabb város pusztulását s hogy királyi szavával kiadja a jelszót az újjáalkotásra. Október 14-én Szegedre jön a király megszemlélni azt, hogy fejedelmi szavának minő volt a fogadtatja. Nem mintha Szeged újjáalkotása már be volna fejezve, hanem mivel a mű, külsőleg legalább, már annyira előre haladt, hogy méltó a megtekintésre. Szeged a törvényes, koronás magyar királyt a tisztelet és szeretet egész melegével fogadja; oly fényt fejt ki, mely lakossága erejének teljes megfeszítését igényli és e fény azért van, hogy beարnyozza a király minden lépését a hála ragyogó sugaraival. S e hála megilleti a királyt, az irántunk tanúsított részvéteért, de megilleti egyúttal s még inkább, mint a magyar nemzet, a magyar állama szeme képviselőjét.

Az október 14-ki ünnepélyek oly mérveket öltenek, melyek minden várakozást fölülmulnak. Talán tizezrekre emelkedik a városunkat meglátogató vendégek száma. Ilyen viszonyok, ilyen magas fokú érdeklődés mellett a király-fogadás ünnepe kinötte magát a világ előtt Szeged újjáalkotásának ünnepévé. Hiába állítjuk mi, hogy csak a király-látogatás örömet

— Nem volt jogod, nyomorult, kiáltja Amália, egy irattal kezében rohanva elő a mellékszobából. Kérlek, Károly, olvasd el ezt és megérted belőle, hogy ezzel az elvetemült emberrel nem vagyok többé semmi összeköttetésben.

Hohenthal alig bír magához térni, mialatt az Amália által hozott iratot olvassa. Kedvese magyarazattal is szolgál hozzá.

— Válásunk teljesen törvényes alakban ment végbe . . . Láthatod, ennek az embernek nincs semmi igénye. Nem viselem többé a nevét, nem ismerem ezt a gazembert.

— Ne hagyja magát félrevezetni e fecsegés által, szól közbe Bergmann. Pár hét előtt annyira ismert még Amália, hogy négyezer forintot adott. De egy Bergmann Antonius nem lehet ily potom összeggel kifizetni . . . Mindig nemesen viselkedtem a feleségem iránt és hallgattam akkor is, midőn elszökött tőlem és meglopott . . . Most pedig még ő sérteget.

Amália ismét dühbe jön és rárohan Bergmannra, ha Laura vissza nem tartja.

— Ön tehát pénzt akar, nemes férj? kérdezi Hohenthal gunyosan. Nem a feleségét keresi, de a pénzt. No jó, menjen most, holnap elvárom látogatását.

— Alkudozni akarsz ezzel az emberrel? kérdezi Amália irtózva.

— Ha ez az ur elég vigyázatlan, hogy nőül akar venni, úgy előbb velem kell békét kötnie, jegyzi meg Antonius nagy biztossággal, mert a katolikus házasságok fölbonthatlanok.

Bergmann formaszertően meghajtja magát, és egy király büszkeségével hagyja el a termet.

ünnepeljük. Ez ellenkezik a közvélemény fölfogásával, mely ez ünnepeket Szeged föltámadása ünnepeinek tekinti, sőt oly tévedésre ragadtatja magát, hogy Szeged rekonstrukcióját befejezettnek véli. E fölfogásból le kell vonnunk az eredményeket.

Ha Szeged valóban föltámadását ünnepelné, meg kellett volna e magasztos aktusra hivni mindazokat, kik föltámadásához hozzájárultak. Ezt követeli a hála. De eltekintve attól, hogy Szeged falai be nem fogadhatnak oly nagy számú vendéget, amennyi a meghívásnak engedve falaink közt megjelent volna, még egy más körülmény is (helyesen vagy helytelenül, az más kérdés) volt befolyással arra, hogy az ünnepek rendezésénél vendégek egyáltalában nem hivattak, sokan pedig egyszerűen értesítettek a király czélzott látogatásáról.

A rendezésnél elfogadtatott irányadoul az az udvari etikette-szabály, hogy a király, ott ahol tartózkodik, otthon van és kivüle más vendégeket nem hívhat. A város tehát midőn a királyt fogadja, nincs abban a helyzetben, hogy vendégeket meghívjon.

Ez az elv lehet a spanyol udvari szabályzat egyik pragmatikus tétele, de aligha vezethető le a magyar királyok udvari gyakorlatából. A magyar király udvartartására pedig Magyarországon csakis a magyar szokások lehetnek irányadók. Mi tehát mindenesetre jobbnak látuk volna, ha Szeged ez alkalommal a világ előtt háláját teljes fényében

Amália ájulásba esik. A borzasztó izgatottság kimerítette erejét. Laura ágyba fekteti, Hohenthal pedig föl és le jár a hálószobában. Hohenthal nagyon föl van indulva, a helyzet rettentően megváltozott. — Az ő menyasszonya másnak — a felesége. A bizalmatlanság és csalódás érzete vesz rajta erőt. Amália nem járt el helyesen. Nyíltan föl kellett volna tárnia a helyzetet és bizalmasan szólnia vele, a titkolódzás szinte bűnré vezetett már. A becületes, büszke Hohenthal egy bűnös nőnek lett volna férjévé . . . bűntársává! Megiszonyodott, a szerepre gondolva, mely neki szárvá volt.

Igy évődik Hohenthal báró és végre arra az elhatározásra jut, hogy másnap kikérdezi Bergmannat és annak vallomásától teszi függővé eltökélését.

Aztán résztvevőleg nézi a lázas Amáliát.

— Szegény Amália! suttogja megindulva. Mégis igazán, bensőleg szeret, különben nem tették volna beteggé e vakmerő gazember leleplezéseit.

— Itt vagy Károly? suttogja Amália, fölnyitva zsemeit.

— Igen, édes Amáliám, nálad vagyok, feleli Hohenthal közelebb menve.

— Add ide a kezedet, Károly, kéri a szép asszony, ülj ide az ágyamra, nagyon sok mondani valóm van.

— Kiméld magadat, lelkem, csillapítja Hohenthal. Majd akkor szólj, ha elmulik a lázad.

— Nem, nem nincs veszteni való időm, édes Károly, feleli Amália. A nyomorult elmegy hozzád holnap és hazugságokat fog ellenem szólni.

— Nem vezethet félre hazugságokkal, mondja Hohenthal. Be kell bizonyi-

tanusítja és meghívja, a befogadás lehetőségéhez képest azokat, kiknek háláját dokumentálni tartozik és akiknek ugyszólván beszámol a részvét áldozatainak hovaforításáról. Meg kellett volna tehát ünnepelesen hivni a törvényhozást, a külföldi államok képviselőit és a külföldi sajtót. A király-fogadás fényét csak emelte volna az, ha a király kíséretében megjelennek a legmagyarabb városban a nemzet képviselői és a külföldi államok követői s konzuljai; ha a külföldi sajtó sajtó tapasztalata nyomán hirdetheti, hogy a könyöradományok vetéséből gazdag aratás fakadt; föl sem emlíjük, mily nagy előny az hazánkra, ha a külföldi hatalmasságok képviselői meglátják szemtől-szembe ezt a sokat rágalmazott magyar népet s szorgalmának, kulturájának e nagyszerű alkotását.

A rendezőség azonban elfogadta az említett udvari szabályt irányadoul és a meghívások elmaradtak. E körülményeket és indokokat azonban hangsúlyoznunk kell már csak azért is, nehogy az Szegednek mulasztásként fölrovasse, vagy olyaténképen magyarasztassék, hogy Szeged hálátlanul megelégedezik résztvevő barátairól.

A félreértésre legtöbb anyagot szolgáltat az, hogy némely irányban mégis küldettek meghívókat. Ennek meg van a maga helye. Adoka. A királyfogadás alkalmával megnyílik a szegedi állandó színház és a Somogyi-könyvtár. E megnyitási ünnepélyek a királyfogadásnak egyes, önálló epizódjait

tania, amit mond. Szeretlek és ezerczerte inkább hiszek neked, mint annak a földönfutó komédiásnak.

— Köszönöm e nyilatkozatot, szól Amália örvendezve. Mindamellet nyíltan és igazán akarok szólni. Ha korábban lett volna bátorságom hozzá, megkimélhettem volna magamat ezektől az izgalmaktól. Igen, a neje voltam Bergmannnak. Visszaélt fiatalágommal, tapasztalatlanságommal, rábeszélte, hogy nejevé legyek. Engedtem a rábeszélésnek. Istenem, bűn volt-e ez? Szegény színészgyermek voltam és azt reméltem, hogy ez ember mellett szép jövőnek nézek előbe. Azonban nem maradtak el a keserű csalódások és nemsokára a szökésben kerestem menekülést. A nyomorultnak azt a gyanúsítását, hogy megloptam volna, úgy hiszem nem kell czafolnom. Szökésem után Németország valamennyi szinpadját bejártam nyomoruságok és bajok közt. Küzdöttem a nélkülözésekkel és sok fájdalmas tapasztaláson mentem keresztül, míg itt Bécsben érvényesíteni tudtam tehetségeimet. Itt találtam föl a dicsőséget, itt találtalak föl téged, édes, istenített Károlyom!

Amália szünetet tart. Könyök gördülnek végig a bájos nő arczán. Minden erejét összeszedve folytatja:

— Uj élet kezdődött rám nézve. Láttalak és szerettelek . . . Vele reméltem boldog lenni, benned kerestem kárpótlást sok évi szenvedéseimért, de — — ime, ismét rám nehezedik a végzet keze . . . közénk lép e nyomorult, akit pinnzel kielégítettnek véltem és elválaszt bennünket egymástól . . . Csoda volna-e, ha megőrülnék?

— Nyugodjál meg, Amália, biztatja

képezik és csak közvetve függenek össze a fogadással. Ezek az ünnepélyek megtartatnak akkor is, ha a király Szegedet meg nem látogatja. Az állandó színház és a Somogyi-könyvtár megnyitására meghívtak testületek, jeles írók és tudósok, akik hivatottak ily kulturális intézmények ünnepélyes fölavatásán való közreműködésre, meghívatott a nemzeti színház, az ország első műintézetete (ha jól vagyunk értesülve, a népszínház is s e meghívás meg is illeti) és meghívatott Falk Miksa, aki színművészeti czélokra nagy alapítványt tett a lapjában gyűjtött könyöradományokból. Ezek a meghívások nem alterálják az elfogadott princípiumot és nem tekintendők a király-látogatásra szóló meghívóknak.

Ismételjük, hogy nem helyeseltetjük a hatóságok fölfogását a meghívási kérdésben. De ha már a princípium következetesen alkalmaztatott, kívánatos, hogy legalább félreértéseket ne vonjon maga után és a rendezendő ünnepélyek harmoniáját aprehezniök ne zavarják. Ez okból és a nagy közönség tájékoztatásának érdekében ajánljuk a fönt elmondottakat az összes hazai sajtó figyelmébe.

Az országgyűlési függetlenségi párt csütörtökön Mocsány Lajos elnökleite alatt értekezletet tartott. Elnök az értekezletet megnyitván, üdvözlö a tagokat és a szünidő alatt történt eseményekről szóbeli jelentést tesz. Előterjeszti, hogy a horvát ügyben időközben pártértekezlet tartott, melynek határozata köztudomású. Továbbá előterjeszti, hogy a legközelebbi országos ülésén a kijelölt választások fogván megejtetni, a párt részéről az egyes bizottságokba tagok lesznek kijelölendők. Ezen kijelölés a vasárnap tartandó ülésen fog megtörténni s egyszermind most egy kijelölt bizottság megbízott az indítványtétellel.

A horvát képviselők értekezlete. A képviselőház horvát tagjai csütörtökön bizalmas értekezletre gyűltek össze a szabadelvű kör helyiségében lévő Deák-szobában. Jelen volt valamennyi Budapesten időző horvát képviselő, valamint Bedekovics Kálmán horvát miniszter, aki tudvalevőleg szintén delegatusa a horvát tartományi gyűlésnek. Az értekezlet tárgyát első sorban a horvát képviselőknek a horvát kérdésre vonatkozó képviselőházi tanácskozásokban köve-

Hohenthal. Hiszek a szavaidnak. Bergmann nem fog bennünket elválasztani. Ezelőtt másnak voltál a neje, most engem szeretsz. — Egy szemrehányástól persze nem kimélhetlek meg. Több bizalmadnak kellett volna lenni hozzám.

— Bocssás meg, Károly, eseng Amália. Valóban helytelenül cselekedtem. De hiu voltam, félttem, hogy elveszítelek, pedig a szerelmeden függ életem.

— Reméljük a legjobbat, suttogja Hohenthal, szeméit lesütve. Bizonyos ir-tózáttal gondol Bergmannra és a teendő fölfedezésére.

— Elfogadod Bergmann? kérdi Amália rövid szünet után.

— Bizonyára! feleli Hohenthal. Ezt az embert el kell távolítani.

— És nem fogsz hitelt adni a rá-galmazónak?

— Nem. Az az egyedüli törekvésem, hogy ez embert ártalmatlanná tegyem és elejét vegyem a további botránynak.

— Holnap tehát ismét eljössz, Károly, bármily körülmények között is? kérde Amália remegő hangon.

— Minden körülmények között, drága kedvesem, feleli Hohenthal, megölelve a szép asszonyt.

Lassan, gondolatokba merülve megy a lakása felé Hohenthal. Nagy meglepetéseket hozott neki ez az este, és még fontosabb volt a holnap.

Voltak némely aggodalmi is sok tekintetben. De szenvedélyes szerelme legyőzte az aggályokat és okoskodásokat.

(Folyt. köv.)

tendő magatartása, másodsorban pedig a magyar kormányval való esetleges megegyezés módzatainak megállapítása képezte. A bizalmas eszmecseré folyamán a jelenlevők kerültek a keserű rekrimínációt, s tárgyilagosan beszélték meg az ügyet, de megállapodásra nem jutottak, hanem elhatározták, hogy legközelebb újból összejönnek s ez alkalommal értekezletükre Tisza Kálmán miniszterelnököt is meghívják. Az értekezlet hangulata egyáltalában kedvező volt; a jelenlevők valamennyien abbeli óhajásuknak adtak kifejezést, hogy a fönnforgó viszályok törvényes és alkotmányos uton egyenlítőssének ki, s hiszik, hogy ez sikerülni fog. A horvát képviselők teljesen méltányolják a helyzet komolyságát s tartózkodnak attól, hogy túlzott követelésekkel akadályokat gördítsenek a kiegyezés elé. A legközelebbi értekezleten, amelynek határidejét a miniszterelnökkel való megbeszélés után állapítják meg, már bizonyos formális előterjesztéseket is tesznek.

Az országgyűlési szabadelvű párt szept. 27-én tartott értekezletét Vizsolyi Gusztáv elnök megnyitván, melegen üdvözlö a nagy számban megjelent párt-tagokat. Kiemeli az ország jelen viszonyainak komolyságát, mely kétszeresen szükségessé teszi a teljes egyetértéssel való működést. Tisza Kálmán miniszterelnök a Horvátországban törtétekről és az antisemita mozgalmakról egészen a nagyváradi beszédében kifejtett nézeteket adta elő, mit a párt élénk helyesléssel fogadott. Ezután a párt a tisztakar és kijelölt bizottság választásához fogván, közfelkiáltással megválasztattak: a párt elnökévé Vizsolyi Gusztáv, alelnökké Dániel Pál és Szathmáry Miklós, igazgatóvá Móricz Pál. A horvát képviselők Tisza miniszterelnök beszéde kezdetén testületileg jelentek meg az értekezleten és helyet foglaltak a teremben.

A pénzügyminiszteriumban tetemes személy-lezállítás van készülöben a pénzügyi bíróság föllállítása következtében. A pénzügyi bíróságnak jövő év január 1-vel létrejövendő életbeléptetése nyomán — mint az O. É. írja — a miniszterium VI. osztályának teendői közül a nagyobb rész a bírósághoz tétetvén át, ez által a személyzet száma leszállítatik. Nemkülönbőlben leszállítás lesz a dohányosztálynál is, melynek két osztálya egygyé vonatik össze Pongrácz Emil b. vezetése alatt.

Országgyűlés.

Budapest, szept. 27.

A törvényhozó testület négy hónapi szünetelés után újból összegyűlt a törvényhozás termeiben. Az országgyűlés mindkét házában ma kezdtek meg az 1881-84-ki országgyűlés harmadik és utolsó ülészakát. A képviselőházban már tizenegy óra előtt nagy élénkség uralkodott. A ház előtt nagy tömegekben csoportosult össze a nép, a karzatok megteltek s a folyosókon élénk zajjal társalogtak a képviselők. Mintha nem csupán a megnyitás szokásos formáságai lettek volna napirenden, hanem valami fontos nemzeti ügy elintézéséről lett volna szó, olyan nagy számmal gyűltek össze a törvényhozó testület tagjai már az első napon. A ma megnyitott ülészakra nagyon fontos föladatok várnak, s a szünetek alatt lefolyt események vitatása már az első napokat is fölötte érdekessé teszi. Az első pillanatra észrevehető az a feszült várakozás, melylyel a képviselők és a közönség a küszöbön lévő parlamenti események elé néznek. Hanem a harcias hangulat még ma semmiben sem nyilvánult. Magyaros barátsággal üdvözölték egymást az újra találkozó, s a viszontlátás örömeinek zaja töltötte be a házat, mielőtt az elnök az ülést megnyitotta. A szíves üdvözetek egymást keresztették s nyoma sem volt annak a hangulatnak, mely a politikai küzdelem fönyén a pártokat eltölti, ha megkezdődik a parlamenti viaskodás.

Tizenegy órakor csaknem egészen megtelt a ház. Általában föltűnt, hogy a horvát képviselők közül egyetlen egy sem volt jelen. A számukra föntartott padok egészen üresen maradtak, ami annál inkább föltűnt, mert az első pillanatban mindenki a horvátokat kereste. Részt vesznek-e a tanácskozásokban? vagy pedig távol maradnak-e csakugyan a képviselőháztól akkor, amikor majd a horvát kérdés szönyegre kerül? És ami leg-

különösebb lehetett azok előtt, akik gyakrabban megfordulnak a házban; még Bedekovics horvát miniszter sem volt jelen, pedig szorgalmasabb látogatója kevé van a háznak, mint ő.

Az ülés lefolyása csöndes volt, a szokásos formáság ünnepességét nem zavarták sem indiskrétt közbeszólások, sem zajosabb helyeslések vagy éljenzések. Közbeszólás csak akkor hangzott föl az ellenzéki padokról, mikor az elnök a horvát képviselők szavazásának módjáról szólott. A horvátok tüntető távolléte provokálta ezt a közbeszólást: „Nincsenek azok jelen!”

Mindenekelőtt a második ülészakot bezáró, s a harmadik ülészakot megnyitó királyi leiratot olvasták föl, azután Péchy Tamás elnök továbbra is kikérte maga számára a ház bizalmát, a fölhangozó éljenzések bizonyították, hogy a ház elnöke nincsen hiában az őszinte bizalomnak. Bejelentette, hogy a képviselőház nevében részt vett a trónörökös első szülött gyermekének keresztelési ünnepéje. Meleg hangon emlékezett meg a ház egyik elhunyt tisztviselőjéről, Péchy Jenő jegyzőről, kinek halálán a ház jegyzőkönyvileg fejezte ki részvétét. A szünetek alatt beérkezett kérvények bejelentése után az elnök megállapította a ház alakulásának rendjét, miközben egyhangulag újból elfogadták azt a régibb határozatot, hogy hét jegyző választassék. Mínt hogy számos képviselő megjelenési napnak a három első napot szokta tekinteni, a legközelebbi ülés hétfőn lesz és ekkor kezdődnek meg a választások. A ház alakulása előreláthatólag több ülést fog igénybe venni.

A förendiházban déli 12 órakor kezdtek meg az ülést. A förendek nem nagy számmal jelentek meg. Szőgyény László elnök megnyitó beszédében utalt a förendiház intézményére váró nevezetes reformokról és ebből az ötlethöz fölhívta a förendeket: bizonyítsák be a közügyek iránt való folytonos, önzéstelen és kitartó érdeklődésükkel azt, hogy a förendek a magyarországi törvényhozásban nemcsak tudják időnkint hatályosan gyakorolni nélkülözhetetlen lényeges befolyásukat, hanem hogy azt most és minden időben komolyan gyakorolni is akarják.

A megnyitó beszéd után föllálva tett jelentést arról, hogy az újszülött főherczegnő keresztelőjénél a förendiház nevében részt vett, mire Haynald bibornok indítványára a ház megbizta az elnököt, hogy az egybegyűlt förendek üdvözlét tolmácsolja a trón számolyánál. Az alakulásra nézve a förendek elhatározták, hogy a mostani tisztviselők meghagyatnak állásaikban a hiányzó tagok helyeit pedig a holnap ülésben fogják betölteni.

Fővárosi levél.

Budapest, szept. 27.

Az országgyűlés utolsó szaka, a mozgalmas harmadik is megnyitott. Más esztendőben is mozgalmas ez, de még oly viharosnak nem ígérkezett mint jelenleg. Puskaporral van bélelve ott minden.

A megnyitó ülések rendszerint keveset mutatnak. Néha-néha ugyan, különösen a három év elején, mikor trónbeszéd nyitja meg s a fogalmazó miniszter toll, vagy tán a revidáló sőtétben mozgó kéz, valami stiláris pókháló szó a világos értelemre — óh akkor érdekes a megnyitó ülés is. De a szakoké nem.

S még is, még is, ez a mai elütött a többtől. Nem mintha Péchy Tamás érdekében adná tudtára a tisztelt háznak, hogy törvény értelmében és a ház határozata szerint neki a harmadik ülészakban is kötelessége a tanácskozások vezetése s hogy ennélfogva méltóztassanak a tisztelt képviselő urak őt jóakaró támogatásban részesíteni. (Komjáthy pisztolyokkal.) Berzeviczy Albert se ígért valami különös nyalánkságnak a kérvény-özönnel, melylyel a tekintetes törvényhatóságok elárastják az országházat, holott okosabb dologgal is tölthetnék az időt. Mintha bizony adnának ott rá valamit

Más volt az érdekkeltő, a kíváncsiságot csigázó inger. Még Szapáry Gyula se, pedig az most a legérdekesebb alak. Ő csinálta a horvát lázadást. Sokan azt hitték, hogy ő excellenciáját zsenirozza a dolog s kissé duzzog is. Boszantó is, hogy azok a horvátok oly nagyszájúak. Az ördögbe, mégis meggondolhatták volna, hogy nemcsak egy Dávidot boszantanak

meg, hanem egy nagy urat is. Szapáry grófot. Ő excellenciája unja a dolgot s sokért nem adná, ha bele nem elegendik... a patvarba, hiszen nem azért miniszter ő, hogy horvátokkal zsörtölődjék, hanem mert — gróf Szapáry.

Gyalog jött a kegyelmes ur (csöndös időzben fogaton); kissé melancholikusabb az arcza, mint rendesen, sőt úgy találtam, valamivel alább vág a bajsa. Hanem azért elegáns volt, és méltóságos, még az a kis buskomorság is jól áll neki. A sarkon egy kis fellábu koldus gyermek nyujtotta felé kalapját nagyot köszöntve. Ő excellenciája udvariasan visszaköszöntött, magas, fényes czilinderét is megemelte neki, hanem az alamizsnáról megfélekedezett. Majd a horvát vífa után, mikor visszabilen minden a régi kerékvágásba, a gróf ur se fog vissza köszönni a fellábu gyerekeknek, hanem krajezárokat vet a kalapjába.

Tisza Kálmánra pedig nem is kíváncsi senki. Uszik a dicsőségben, hogy Nagyváradon Komlóssy bátyánk negyvennyolc éves letére ráköszöntött. Madarász József még az ülés folyamán át ment hozzá s érzékenyen szemére vetette a nagyváradi don Juanságot. Tisza a két szemüvegek mögött sarkasztikusan mosolygott, Madarász vitéz apánk pedig busan ment vissza helyére.

Hanem igen is, az volt a nagy kérdés: eljő-n-nek-e a horvátok?

Nem jöttek. A felső rayonban az utolsó sorok, ahol a szavazások alkalmával ideális „tak“-ok szoktak megzendülni (még „nye mőzsemmel“ nem szavaztak, a horvátok, a kedvesek eddig csak „tak“ voltak) — most üresen bámultak a házra elnyeléssel fenyegetvén azt mindenestől. Sokszor facsarodtak hátra hü mameluk-nyakak, van-e már ott valami; de bizony senki se jött.

Még ő se, a miniszteri székek megszokott disze, a hallgatag Bedekovich Kálmán se jött el. Pedig még soh'sem maradt el a házból, szél, eső, hó és reboliczió őt nem tartotta vissza a piros bársonyszékből soha, minisztertársai mindig csináltak egy kis czu-t (diák műszó, annyit tesz, hogy illa berek) — csak ő ült állhatatosan helyén s gyönyörködött Péchy Tamásban, aki vis-a-vis ül vele.

S ma ő is elmaradt. Pedig Széchenyi mind a zsebeit megtömté cukorral, amit a horvátok Kálmán kegyelmese nagyon szeret.

Tehát a horvátok nem jöttek. Tehát harc. Nagyon jó, legyen harc.

Csak Tisza Kálmán ne lenne olyan, mint minden Don Juan, t. i. engedékeny és — nőbli.

Az volt tehát a megnyitó ülés legérdekesebb, ami nem volt a megnyitó ülésen. Várjuk a többit.

*

A förendiházban szintén ma nyitották meg az ülészakot valami tíz perc alatt. Annyi idő kellett ugyanis, amíg Szőgyény Marich László átvette a nyalka Fenyvessy Ferencztől a királyi leiratot s fölvavasta. S amíg Haynald bibornok-érek szerencsét kívánt a legeslegkisebbik főherczegnőnek.

Jó, hogy se a magyar, se a horvát förendek nem járnak ülésre, legalább nem lehet tudni, volt-e itt is tüntetés?

Harri.

A király-látogatás.

Szeged, szept. 28.

Hölgyeink az ünnepélyen.

Hölgyeink mozgalmáról ismét van följegyezni valónk. Megalakittatván a király-fogadattáson résztvevő fehér lányok diszes koszorúja, a hölgyek huszas bizottsága ma már részletes programba foglalja a nők ünnepélyes szereplését.

Kimagasló aktusa lesz a programnak a fehérbe öltözött leányoknak a színház megnyitásánál való szereplése. Van egy része a megnyitott ünnepi prolognak, mely a magyar király megkoszoruzásáról szól. Ezt a jelenetet tervezik élő-képben visszaadni a következőképpen: A király mellszobra áll majd a színpad közepén s a szobrot a fehér-lányokból kiválasztottak diszes csoportja veendi körül. Minden lánynak élővirág koszorú lesz a kezében s midőn a szavaló a megnyitott prolog azon pontjához ér, midőn a király megkoszoruzásáról van szó: a fehér-

lányok, koszorúkkal kezökben egyenkint elő lépnek és — megkoszorúzzák a királyt.

A színház megnyitást rendező bizottság elnöke: Szabados János tanácsnok Kemény Nándorné urhölgyet kérte föl az élőkép rendezésére. A minden szépért lelkesen buzgólkodó urhölgy pedig már tegnap gyűlést is tartott, melyen résztvettek a szépek szépei, akik majd a királyt — megkoszorúzzák. Nagyon sok kérdés merült föl s mind-egyiket megoldották, mire — az oszonna ideje elérkezett. Ezekből a nagy kérdésekből csak a legnagyobbakat jegyezzük föl.

1-ször. Kik vesznek részt az élőkép ábrázolásában? Kemény Nándorné ur hölgy megállapította a névsort: Abafy Gizella, Babarczy Erzs, Boros Margit, Bakai Emma, Burger Gizella, Csorba Ilka, Czerkovitz Erzs, Dämpf Ilonka, Endrényi Ilonka, Fluck Rózsa, Gál Paula, Haris Emma, Kelemen Malvin, Kohn Jenny, Lausevics Ida, Lemle Erzs, Oblath Juliska, Prosznicz Berta, Rieger Kornélia, Ströbl Mariska, Szabó nővérek, Szeghő Erzs, Tolnay Mariska, Tombác Erzs, Vadász Jolán, Veszelinovic Gizella, Winkler Katalin, Weisz Laura, Zsótér Mariska, Zvékics Ilonka, Zsótér Sárka, Zsótér Rózsa és Zach Laura kisasszonyok.

2-ször. Milyen lesz az öltözék? Ennek megállapítása járt ám csak nagy bajjal. Sleppes ruhát ajánlt a nagy többség, de a slepp ellenségei debacháltak, amíg ki nem derült — minoritásuk. Aztán megállapodtak. Az öltözék lesz: uszályos fahér ruha, nemzeti színű vállszalaggal.

3-ször. Nagy örömmel fogadta a bájos gyűlés az elnököt azon kijelentését, hogy az élőkép után valamennyien a nézők között kapnak helyet — egymás mellett.

Több tárgy nem lévén, a bájos gyűlés föloszlott.

*

A vendégek és az elszállásolás.

Az ünnepélyre érkező vendégek elszállásolásáról gondoskodó bizottság kimutatásokat készített az eddig bejelentett küldöttek névsorából és ezzel kapcsolatban a szállásokról, melyek az albizottságok összeírása szerint rendelkezésre állanak. Kitűnik a kimutatás számaiból, hogy az elszállásolás, legalább az eddigi jelentkezések számarányához képest, nagy nehézségekbe még sem fog ütközni.

Az eddigi bejelentések a következők: Egyes személyek: Jókai Mór, Somogyi Károly prépost, dr. Haynald Lajos, Szilágyi Sándor, Berger János, Fraknoi Vilmos, Pulszky Ferenc és Hunfalvy Pál. Megyék, városok, egyházak és egyéb testületek: Csongrád megye 36 taggal, Csanád megye 22 taggal, Torontál megye 41 taggal, Bács Bodrogh megye 30 taggal, Arad megye 10 taggal, Temes megye — taggal, Újvidék város 21 taggal, Baja város 5 taggal, Szabadka 15 taggal, Zombor 7, Hmvasárhely 16, Szegvár 29, Verseck 8, Temesvár 8, Arad 7 és Pancsova — taggal; a csanád megyei püspökség — a temesvári szerb püspökség 6 taggal, Lönhardt Ferenc erdélyi püspök két taggal, a nagyváradai káptalan 2 taggal, Petrovics Bazilián püspök 14 taggal és Lipovniczky István püspök személyében Nogáll János püspökhelyettes; az országos vörös-kereszt-egylet 7 taggal, az államvasut 3 taggal, a Kisfaludy-társaság 5 taggal, a Petöfi-társaság 4 taggal, az írók és művészek társasága 5 taggal és végül a magyar távirati iroda 2 taggal. Az eddigi bejelentések szerint tehát az elszállásolandó vendégek száma a 300-at már jóval meghaladja.

Az összeírás szerint rendelkezésre álló lakások:

A belvárosban van 328 szoba, melyből mindössze 65 butorozatlan. A többi butorozott szobában van összesen 417 ág és 9 pamlag. Ingyen ajánlatott föl 13 szoba és ágy.

Felsővárosban van 249 szoba, s ezek közt csupán 20 butorozatlan. Az ágyak száma 428. Ingyen fölajánltak 78

szobát és ágyat.

Rókuson van 253 szoba, butorozatlan 31. Ágyak száma 461, melyből csak 45-öt ajánltak föl ingyen.

Alsóvárosban találtak 159 szobát s ebből csak 9 butorozatlan. Ágyak száma 305. Ingyen fölajánlva lett 69 szoba és ágy.

A vendégek elszállásolására összesen rendelkezésre áll tehát: 989 szoba 1611 ágygyal.

Az elszállásolást rendező bizottság ma délután tartott ülésén mutattak be a kimutatásokat. Ezeknek alapján most már lehetővé vált az elszállásolások rendezése. Bizottság küldetett ki annak összeállítására, hogy hova, melyik küldöttség szállásoltatik.

*

A disztítés és tüzijáték.

Tegnap megtartott helyszíni szemlén jelölték a bevonulási ut mentén azokat a pontokat, ahol nagyobb disztitések eszközöltenek. A vállalkozók egyszersmind jelölték a tribünök helyeit. A tribünök díszesek és a néző közönségnek nagy kényelmére lesznek. Páholyok és tüöhelyek állanak a közönség rendelkezésére, aránylag mérsékelt árban.

A tüzijátékra vonatkozólag is elmondhatunk egyet-mást. A tanács Sturwerm tüziművész, ki tegnap Szegedre érkezett, a szerződést megkötötte. Legimpozánsabb lesz az ujszegedi oldalon föllállítandó nagy tüzkapu, melynek vaskító fényárjából újjáépült városunk jelképe gyanánt egy Phönix fog kiemelkedni. A tüzkapu fény-fölirata lesz: „Éljen felső királyunk!” Tetején dísfény sugárzó koronával s ugynevezett brillians oldalszárnyakkal. A tüzijáték rendezése egész órát fog igénybe venni. Ezalatt mintegy 1000 drb különféle alaku és színű rakéta bocsátatik föl s záradékkul a hidon és a népkert bejáratánál nagy-szerű görög tüzijáték rendeztetik.

*

Az osztrák-magyar államvasut-társaság igazgatósága a király-látogatás alkalmából eszközöndő disztitésekhez eddig 16 kocsis fenőgályát szállított Szegedre s még 10 kocsira való szállítmány küldése iránt intézkedett. Eddig tehát összesen 26 kocsis fenőgály van a disztitésekhez biztosítva. Ha azonban ez a mennyiség elég nem lenne, a vasut-társaság igazgatósága a szükséghez képest újabb szállítmány küldése iránt azonnal fog intézkedni.

*

A vendégek.

Ujabban Pável Mihály nagyváradi gör. kath. püspök tudatta a hatósággal, hogy a király-látogatáson részt veend. Két kanonok kíséretében jó Szegedre.

Ujdonságok.

Szeptember 28.

Előfizetési fölhívás

SZEGEDI NAPLÓ

1883-ik évi

negyedik évfolyamára.

Előfizetési árak:

Egész évre 14 frt — kr.
Fél évre 7 frt — kr.
Negyedévre 3 frt 50 kr.
Egy órára 1 frt 20 kr.

Az előfizetési ár helyben házhoz hordva s vidékre postán küldve értendő.

A kiadóhivatal.

— **Honvédeink** ma délután 6 órakor érkeztek haza a lugosi sátorárból. A hazaérkezőket a vonatnál a honvédparancsnoksági iroda tisztjei fogadták. Megjelentek a fogadtatáson a közöshadseregbeli 46 ik gyalogezred helybeli főbb tisztjei is az ezred zenekarával, mely magyar dalokkal kísérte be derék honvédeinket. A boldogasszony-sugárton ezerekre menő közönség gyűlt össze s nézte a bevonulást. Megérdemelték derék honvédeink a szép fogadtatást, mert vitézül viselték magukat a lugosi békés hadjáratban. Honvédeink a Gizella-téren át a honvéd laktanyába vonultak.

— **A városi bérház** 2-dik emeletén

lévő helyiségek nagyrészt tudvalevőleg a király lakosztálya számára fogják igénybe venni s ez okból a 2-dik emeletről néhány hivatalt, mint lapunkban már szó volt róla, ki kell telepíteni. Ugy halljuk, hogy a főntebb czélekből még szükséges helyiségekből a hivatalokat a Kis Dávid-féle házba fogják telepíteni s a hivataltok átköltözködése a jövő héten tényleg már végbe is fog menni. A hivatalok azonban csak rövid ideig lesznek úgy szétszórva, mert a király látogatása után azonnal az új székhelyben kijelölt állandó helyiségeikbe fognak átköltözni.

— **Jelvények az ünnepélyre.** A bevonulást rendező bizottság elnökének Kiss Zsigmond helybeli divatáru kereskedő csinos alkalmi jelvényeket mutatott be. A jelvény Szegednek egy ezüst forintosnál valamivel nagyobb czimere, mely aranyozott rézből igen csinos kivitelben készült. A czimer mezejében aranyozva ez a fölirat áll: „Szeged szebb mint volt.“ A csinos jelvény igen megtetszett az intéző köröknek s tervben van, hogy ilyenekkel látják el a rendezőségeket.

— **Ujczok bevonulása.** Az idei fősorozás alkalmával besorozott ujczoknak a jövő hónap elején kell a tényleges szolgálat megkezdésére bevonulniok. A hónap 1-ső napján a különböző fegyvernemhez besorozott legények, számszerint 360-an vonulnak be: október 6-án pedig a 46. gyalogezred 2-ik és 3-ik zászlóaljához besorozott legénység, mintegy 280 egyén fog bevonulni.

— **Angyalcsinálás.** Így nevezték el a bűnök bűnét, mely ártatlanok életével táplálkozik. Tulajdonképen pedig ugy kellene nevezni, hogy az anyák büne. Leleketlenül odadobják gyermekeiket még leleketlenebb-furiák kezébe fölnevelés végett. Ezek azt n angyalt csinálnak az ártatlanokból olyformán, hogy éheztetik, hányják vetik, sőt ha ez nem használ, megkínózzák, addig, míg meg nem hal. Angyal lesz aztán az ártatlan lélekből. Egy ilyen esetet jelentett be a tiszt főorvos a kapitánynak. Ördög Julis ágról szakadt csecsemőjét egy Ezsiás Viktor nevű aszszonynak adta „kitartásra.“ Hat forintot kellett az anyának fizetni havonként a gyermekért. De csak hogy a nyakáról lerázhatta, a második hónapban már felé se nézett. Ezsiás Viktória pedig elkezdett haragudni a kis porontyra s midőn tegnap a tiszt főorvos a haláleset fölvevése végett Ezsiás Viktóriánál megjelent, konstátálta, hogy a kis halott leleketlen bánásmód áldozata lett. A rendőrség a vizsgálatot a legnagyobb szigorral megindította a leleketlenek ellen.

— **A közegészség és köztisztaság** érdekében hozta meg a tanács Szluha Ágoston főkapitány javaslatára azon határozatát, melylyel a borjuvágást a város területén betiltja. A mai naptól kezdve — szól a rendelet — a borjuvágás csak a közbúvághidon naponként d. u. 4 órától estig lesz foganatosítandó. A vágási díj minden darab jószág után 10 krban állapított meg.

— **A könnyelműség áldozata.** A múlt aug. hó 20-án történt, hogy egy Hoffmann Géza nevű ó-kanizsai illetőségű 20 éves kereskedő öngyilkossági szándékból mellbe lötte magát. A szerencsétlen fiatalember mostanáig szenvedett a kórházban, s a hosszú szenvedés ma reggel vetett véget életének. Az ifju ember a könnyelműség áldozata lett. Költekezett s könnyelmű élete folytán összeütközésbe jött szüleivel, kik megtagadták. Szomorú engesztelődés lesz most a koporsónál.

— **Szegedről Boszniába.** A 61-ik gyalogezred itt állomásozott zászlóalj, mely csak a napokban jött haza a nagyváradi fegyvergyakorlatokról, ma elhagyta városunkat. Boszniába kommandozták ahelyett a 46-ik ezredbeli zászlóalj helyett, mely onnét most van hazatérőben. Az alföldi vasut délután 2 óra és 45 perczkor induló vonatával ment el a zászlóalj, melyet ezredünk zenekara kísért ki a vonathoz.

— **Galamb-tolvajok.** Egy kalapos inas és egy pék tanoccz állottak ma a kapitány előtt — galamb tolvajlásért. A kalapos bevallotta a lopást, de a pék nem akart sehogyse tudni a részességről. Érdekes jelenet fejlődött ki csakhamar. Kalapos inas: Ugyan, minek tagadod már, hiszen együtt fogtuk a galambokat, együtt is adtuk el a piacon és együtt is ettük meg az

árát. Pék tanoccz: Már én nem tudok e fölül semmit, én nem fogtam galambot, én nem adtam el, én nem ettem az árából. És a pék gyerek ugyanezt vagy tízszer ismételte szóról-szóra. Végre a kalapos megbotránkozva hangosan kikel és ily szavakra fakad: Hallja kapitány ur, most is csak ugy kezdi, én nem tudok, én nem adtam, én nem ettem. Kérem szépen rosszabb az a Miska a Scharf Móricznál is, ahogy hazudni tud. — Öt perczig tartó nevetés akasztotta meg a tárgyalás folytatását. — Majd a kalapos tanukra hivatkozott — minek folytán a tárgyalás elnaplótat. Az ügy kimenetéről el nem mulasztjuk a közönséget értesíteni.

— **A színházi éttermet** bérlője Steinmann Frigyes, szombaton, folyó hó 29-én megnyitja. A megnyitás alkalmával a színházi zenekar Müller Károly ur vezetésével fog közreműködni.

— **A Gruber-féle** jú étkeiről ismert rókus vendéglőnek lapunk mai nyiltterében közölt hirdetését ajánljuk a közönség figyelmébe.

Nyilttér.

Nyilt kérdés Szeged szab. kir. város tek. tanácsához.

Minthogy az általam vállalatba vett hat városi vámház már elkészült, s azok fölvizsgálata még 1881. évi november hó 24. és 26-án megejtett, s e fölvizsgálat eredményét Szeged szab. kir. város tek. tanácsa kisebb hiányok utólagos pótlásával — mit már teljesítettem — helyben is hagyta: kérem, mi jogositja föl a tek. tanácsot arra, hogy a munkáért még esedékes járandóságomat s bánatpénzemet jogtalanul visszatartja, holott végzésében a vámházaknak nagyon szolid építéséről s lakhatóságáról nyilatkozott.

Kérem továbbá, mikor intézkedik a tek. tanács, hogy a temetőhöz vezető kálvária-úti földmunkálatok teljesítése fejében engem joggal megillető járandóságomat, munkabéremet és kauziómat megkapjam? E munkálat is már vagy 6 hónapja befejezve, s a tek. tanács figyelmére sem méltatja azt. Pedig tudja jól, hogy helyzetem szigorú, véres verítékkel szerzett keresetből élek s tartom főm családomat, tudomása van arról is, hogy hitelezőim több ízben foglalást tettek ellenem, s csak ezek jólelkűségének köszönöm, hogy koll-dussá nem leszek, mégis elég leleketlen s könnyelmű a tek. tanács, hogy 9100 frtnyi jogos követelésem s bánatpénzemet illetéktelenül visszatartja s nem könnyít szigorú helyzetemen.

E helyütt, a nyilvánosság előtt fölkérem a tek. tanácsot, hogy 9100 forintnyi járandóságom, mely összegben bánatpénzeim is beleértve vannak, kiutalványozása iránt haladéktalanul intézkedni sziveskedjék, mert ellenkező esetben más uton fogok szerelni magamnak elégtételt. Biztosítom a tek. tanácsot, hogy az igazság foruma előtt a rövidébet nem én húzom.

Bagyinszky Kálmán.

A színházi étterem megnyitása.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a

színházi vendéglőt

ma szombaton,

f. hó 29-én este nyitandó meg.

A díszesen berendezett helyiség a legnagyobb kényelmet nyújtja s elegendő szellőztetéssel bír. Finom és válogatott étkek, valódi italok naponta kaphatók s kérem a n. é. közönséget, hogy helyiséget becses látogatásával megtisztelni kegyeskedjék.

A megnyitás alkalmával a színházi zenekar Müller Károly vezetésével fog közreműködni.

Tisztelettel

Steinmann Frigyes,
vendéglős.

Vasárnap d. u. 5 órakor az ujszegedi vigadó nagytermében KATONAZENE lesz.

Ma szombaton a „Feketesas“ szálloda díszes éttermében Fehér Poldi zenekara játszik.

GRUBER GUSZTÁV vendéglőjében (Rókus, Szöri-féle ház)

havi étkezés kiszolgáltatása a vendéglői helyiségben, ugy **kihordásra** is a legjutányosabb árak mellett ellálmaltatik.

* E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

Felelős szerkesztő **ENYEDI LUKÁCS,**

Ő FELSÉGE A KIRÁLY

lejövetele alkalmára szükséges

DISZ-MAGYAR FÉRFI-RUHÁKAT

25 frttól kezdve

a legizlésebben és rövid idő alatt,

továbbá mindenféle

férfi- és gyermek-ruhákat a legújabb divat szerint jól és jutányos árban készít

BLÜH T. férfi-szabó,

Tisza Lajos-körút és kigyó-utca sarkán, Aigner-fele ház. 642-6-

Vidéki megrendelések pontosan eszközöztetnek.

A legolcsóbb magyar diszruhák

készülnek 675-1-1

Holtzer S. és fiai

czégnél, hid-utca saját ház.

1 atila és 1 magyar-nadrág

a legfinomabb fekete Peruvianból

35 frt.

Egy gépez,

ki már mint gépez

hosszabb ideig működött gőzmalomban vagy gyárban,

ALLANDÓ ALKALMAZÁST

talál

a mokri gőzmalomban.

Bővebb fölvilágosítással szolgálnak

Tóth Ferencz és társai,

Mokrin, Torontál megye.

7048/883. szám.

662-3-3

Hirdetmény.

A könyöradományi hátralékokról vezetett nyilvántartási jegyzékek szerint a következő igazolt árvizkárosultak, névszerint: özv. Ábrahám Ferencz, Ábrahám István, Alacs György, özv. Androwszky Jánosné, Antal Ferencz, özv. Auer Györgyné, Abel Eliz, Bálint Rozál, özv. Barta Imréné, Bakhendorf Arczfalvi József, Bagári János, Baranyás Anna, Batki József, Berger Lipót, Bernát Ignác, özv. Bernheim Adolfné, Berecz Imréné, Benesik József, Bendes Simon, Bitó József, Bite József, Bitó János, Bodvai Pál, Bozsák János, ifj. Boros Mihály, Böresök Imre, Böröcz János, Böngyik István, Bugonyi Ödön, Budai Lajos, Bransvetter János Brankó János, Csányi Vincze, Csányi Ferencz, Csányi István, Csikos Pál, Csikos Rozál, Csikos József, Csizsár János, Csillag Antal, Csik József, Csicsáki Imre, Csóti János, Csonka József, Csonka Vincze, Csorba Anta, Csöke Imre, Csörgő Rozsa, Csombok Zsámhók Márton, özv. Csordás Antalné, Dauner Péter, özv. Damjanovicsné, Dancsak Antal, Daka Rozál, Dóczy György, Domonkos József, Doró Ádám, Dosztig András, Ducsak József, Erdélyi István, özv. Fazekas Mihályné, Farkas Antal, Faragó Rozál, Faragó József, Faludi József, Faragó János, Farkas Károly, Fehér János, Fűrő Antal, Fraimhofer Mihály, Franvel Lipót, Frank Mátyás, Gábor Erzsébet, Gergely Pál, Gräner Teréz, Cynrits János, Hajós Imre, Halasi Ferencz, Hake Róza, Halász András, Halász Ferencz, Hegedüs János, Heresi Mihályné, Heilig János, Hika Imre, Horváth Ferencz, Horváth János, Hódi József, özv. Horváth Anna, Horváth József, Horváth József, Hohát György, Horváth Mátyás, Horváth Mihály, Igaz Rozál, Iván Ferencz, Janáki István, Jemjén Pál, Jepső Sándor, özv. Juhász János, Juhász András, Jójárt János, Kasza József, Károsi Imre, Kanász Orsze, Kertész Pál, Kertész József, Kenedics István, Kis Antal és József, Kis István, Kis Rozál, Kis Ádám, Kisvaszti János, Kispéter János, özv. Király Antalné, Király Anna, Kiri István, Kovács István, Kopasz Ferencz, Kovács Mátyás, özv. Kovács Józsefné, özv. Kovács Julianna, Kovácsics János, Kolompár Antal, Kovács István, Kormányos István, Knap Tivadar, özv. Kertész Julia, Kijorján Gábor, Kurkó Józsefné, Labancz Julia, Laczkovics Kata in, Lajkó Antal, Lantos Rozál, Leánovics István, Lebenschaft Ferencz, Leohovics Ferencz, Livenszák Ferencz, Lótos Ferencz, Makra Mihály, Madarász Márton, Márton-János, Márton Mihály, Minda Antal, Mohl N., Molnár József, Müller János, Nagy János (József), Nagy Ferencz, Nagy Márton, Nagy Rozál, Nádasdi özv. Neumann Emanuel, özv. Nyári Antalné, Nyári Mihály, Névtelen asztalos, Névtelen, Ördögh János, Ördögh Czinkus Anna, ifj. Ördögh Czinkus József, Ördögh József, Pap Mihály, Papp József, Parragi György, Pintér Mátyás, Pipicz Rozál, Popper Miksa, Raff Mihály, Rácz Györgyné, Pap Péter, Regdon István, Reindl Mihály, Révész Ferencz, Rigyicski Pál, Rózsa Rozál, özv. Sándor Erzsébet, özv. Sánta Mihályné, Sári Mihály, Savanya Jánosné, özv. Schachmeister Borbála, özv. Szilber Franziska, Sipos István, Spitzer N., Stranzs Izák, Schébiecz Ferencz, Schwarcz Móríz Schmidt István, Szabó Józsefné, Szabó János, Szabó József, Szabó Rozál, Szekeres Rozál, özv. Szél Pálné, Szekeres Ferencz, Szekeres Antalné, Szelcs István, Szélpál Józsefné, Szercsik Julianna, Szöke János, Szögi Ferencz, Szöllösi Imre, Szögi Imre, Szöri Gáspár, Szücs István és Veron. Süli János, Tassi Lajos és neje, Takács János, Tari János, Tapodi József és fia, Takács György, Tápai László, Tepez Lukács, Treher Antal, Tóth István, özv. Tóth Antalné, Tóth Józsefné, Tóth Istvánné, Tóth István, Tabiczki János, Undi András, Urbán Klára, Urbán Ferencz, Vajdovics Ferencz, Varga János, Vágócsi Gábor, Vas Illés, Vastag Mihály, Varga György, Varga István, Vecsernyés Mihály, Vetro Pál és Márton, Veszprémi László, Vékes Ferencz, Veres Sándor, özv. Virág Antalné, Viola András, Vollenfeld György, Veiszkopf Fülöp, Zimányi János, Zimányi György, özv. Zódi Istvánné, Zuvics György, Zsikó N. és Zsntó Lajos a részükre megállapított könyöradományi segély összegekről sem lemondásukat mindeztideig nem jelentették, sem pedig ezen jutalékok fölvétele iránt mindeztideig nem intézkedtek, emellett a nevezett könyöradományosok felhívták, hogy bezárólag a **folyó 1883. évi október 20-ig a királyi biztosság számvevőségénél** (főrealiskolai épület földszinti folyosón jobbra az első ajtó) könyöradományi jutalékokról való lemondásukat nyilvánítsák, vagy jutalékoknak fölvétele iránt annál bizonyosabban jelentkezzenek, mert azon esetben, ha még ezen véghatáridőn belül sem jelentkeznek, a fennálló határozatok értelmében könyöradományi jutalékok iránti igényüket elvesztik és jutalékok a városi szegényalaphoz fognak eszótlanul.

Szegeden, 1883. évi szeptember hó 24-én tartott tanácsülésből.

PALFY FERENCZ,

polgármester.



BROGLE JÓZSEF

gép- és rostalemez-gyára

BUDAPEST,

gyár:

külső váczu-ut.

Raktár:

v. czi-körút 68. sz.

Ajánlja minden gazdasági kiállításon kitüntetett

TRIEUR-JEIT

váltható szitákkal.

Gabona tisztító-rostákat.

TENGERI-MORZSOLÓKAT.

Lyukas szitát és hasított lemezeket, malmok, jágány-cséplőgépeket és minden egyéb gazdasági gépeket,

Továbbá e téren a legújabbat:

Schmid H. szabadalmazott nemzeti rostát,

1832. aug. 3-án 17,567 sz. a. szabadalmazva, mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága 4'4" magas és 2'4" széles, súlya 50 kl. ára 55 frt

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 479-40-21

FÜRDŐ-MEGNYITÁS.

Az Erzsébet rakparton épült új házunk földszintén létesített s lehetőleg díszesen és kényelmesen berendezett

kádfürdőnket

szombaton, f. é. szeptember hó 29-én nyitjuk meg és ajánljuk a nagyérdemű közönség szives pártolásába.

A Wagner örökösök.

672-3-2

A most bekövetkezett őszi idényre minden urhölgynek nélkülözhetetlen

A DIVATLAP!

Könyvkereskedésünkben előfizethető az október—decemberi évfolyamra és tovább:

Magyar Bazár	2 frt 50 kr.		Frauenzeitung, kiskiadás	1 frt 50 kr.
Budapesti Bazár	2 frt 50 kr.		Frauenzeitung, nagykiadás	2 frt 55 kr.
Hölgyek lapja	2 frt 50 kr.		Modenwelt	— frt 75 kr.
Berlini Bazár	1 frt 50 kr.		Bécsi Férfidivatlap, szabók számára	2 frt 25 kr.

Azonkívül előfizethetni nálunk minden egyéb francia és német divatlapokra, tudományos és szépirodalmi folyóiratokra stb. eredeti áron és

házhhoz hordva.

VIDÉKI előfizetőinknek a lapokat bérmentve küldjük; a fenti árakhoz évfolyanonként azonban 30 kr. felülfizetendő. Előfizetéseket legkönyebben postai utalványon eszközölhetők.

!!!Rendkívüli kedvezmények!!!

A nálunk előfizetett összes divatlapokhoz ezentul a lapokhoz tartozókon kívül rendkívüli ingyen mellékleteket adunk, u. m. jelmez-(costüm)-képeket, mindennemű kézimunka mintákat, nevezetesen a közkeveltségű Canevász-hímzéshez szolgáló mintalapokat stbit.

A helybeli és vidéki nagyontisztelt urhölgyközönség szives előfizetéseit kérve, maradunk kiváló tisztelettel

ENDRENYI L. és TÁRSA, könyv- és zeneműkereskedése SZEGEDEN.